

中方籲世貿成員齊反保護主義

斥美公然違規則 專家：勿讓美認為貿易保護沒成本



高峰 中新社

香港文匯報訊(記者馬琳北京報道)針對美國單方面發起「301調查」對華加徵關稅的做法，中國商務部新聞發言人高峰昨日在京指出，美方此舉公然違反世貿組織(WTO)國際義務，望美方能夠懸崖勒馬，否則中國將奉陪到底。高峰同時強調，美方的惡劣行徑開啟了「潘多拉的盒子」，呼籲所有WTO成員團結起來，不受個別成員的影響，繼續堅定地反對貿易保護主義。外貿專家向香港文匯報指出，不能讓美國認為搞貿易保護主義沒有成本。



高峰表示，中國加入WTO以來，一直認真、全面地履行了各項承諾，市場不斷開放。圖為唐山港。

高峰在當天例行記者會上表示，中國加入WTO以來，一直認真、全面地履行了各項承諾，市場不斷開放。目前，中國關稅總水平已從加入時的15.3%降至9.8%，實現了對WTO所有成員的承諾。如果考慮到貿易結構因素，中國實際貿易加權平均稅率只有4.4%，「已經非常接近發達國家」。中方還根據《信息技術協定》擴圍談判的結果，進一步降低了201項信息技術產品的進口關稅。

磋商大門敞開 談判必須平等

不過，美國總統特朗普任職中方成果，一意孤行宣佈對華600億美元商品徵收關稅和限制中國企業赴美投資。對此，高峰指出，美方此舉開啟了非常惡劣的先例，公然違反WTO規則，也是對多邊貿易體制和規則的蔑視、踐踏。

高峰介紹，根據GATT1994第一條規定，美方給予中方的關稅待遇不能低於給予其他WTO成員的待遇。第二條規定，美方給予中方的關稅待遇不能高於其減讓表中的約束水平。美方現在的做法，既違反GATT1994第二條項下美方的關稅減讓承諾，也違反第一條項下的最惠國待遇義務。高峰同時警告，美方的惡劣行徑就像開啟了「潘多拉的盒子」，有引發連鎖反應的危險，會讓貿易保護主義的「病毒」在全球蔓延，使本已復甦的全球經濟再次蒙上陰影。他呼籲，所有WTO成員要團結起來，不受個別成員的影響，繼續堅定地反對貿易保護主義，繼續堅定地維護多邊貿易體制，繼續堅定地推進經濟全球化和貿易投資自由化，共同利用各自的優勢，做大利益的蛋糕。

「我們有底氣、有信心應對任何貿易投資保護主義的做法，將採取一切適當的措施，

堅決捍衛國家和人民的利益。希望美方懸崖勒馬，否則我們將奉陪到底。」高峰說。高峰還指出，中方談判磋商的大門始終是敞開的，但談判是有原則的，美國必須放棄單邊主義、貿易保護主義的做法。同時，談判必須是平等的，有建設性的，中方不會接受在單方脅迫下展開任何的磋商。

專家：中國有底氣應對貿易戰

中國商務部研究院國際市場研究所副所長白明向香港文匯報表示，特朗普動用「301調查」的行徑確實違反了WTO規則，也有違其作出的承諾。美國在《烏拉圭回合協定法》的附件《行政行為說明》中已經承諾，對於WTO規則涵蓋的不公平貿易行為將訴諸WTO爭端解決機制，而不再適用於本國的「301調查」。

進出口總額超過4.1萬億美元，其中對美進出口超過5,800億美元，佔比14.1%；2017年中國對外非金融類直接投資1,200億美元，其中對美投資78億美元，佔比6.5%。白明指出，從上述數據可以看出，中國對美的貨物貿易與投資佔總體比重不是特別高。中國對美貨物貿易雖然是順差，但實際上很多勞動密集型產業附加值都不大，更多的錢是被美國等上游廠商賺走了；而投資方面，美國的投資保護主義一直就很嚴重，中國可以投資的領域相對狹窄。所以中國是有底氣應對美國的貿易戰的。

此外，白明認為，美國目前種種行徑是意圖扼殺中國製造業的成長空間，也是為在談判桌上謀取更多好處。因此，他建議，中國一方面要在WTO規則內積極爭取自身權益，另一方面也要積極準備「彈藥」，不要讓美國認為搞貿易保護主義沒有成本。

貿戰硝煙漸濃 各方憂心中仲

WTO總幹事阿澤維多

如果美中貿易戰全面打響，將對全球經濟產生嚴重影響，世界經濟增長可能急劇萎縮。他說，全世界都在目睹這場貿易戰的先聲。中美貿易戰對全球經濟的影響程度和擴展速度取決於涉及的內容，「如果只限定在鋼鋁產品，是一種情況。如果涉及成千上萬種產品，又是另一種情況。但無論如何，貿易戰都是大事。」阿澤維多坦言，中美貿易衝突是世貿組織23年歷史中面臨的最困難時刻之一，「即使不是最棘手的，也是最棘手的之一」。

《華爾街日報》

從日本的電子產品到澳洲的鐵礦石，整個亞太地區經濟都依賴於向中國這個大市場供應部件和原材料。正因為如此，亞太地區各國擔心中美貿易衝突的潛在升級或令它們遭受池魚之殃。

《金融時報》

使用「貿易戰」一詞對中美雙方的政治議程都有利，但這種叫法可能為時過早，目前的炮火齊鳴依然可能以談判告終。美國對中國產品增稅的策略不會達到預期效果，它將抬高國內物價，破壞就業機會。

美國彭博新聞社

美中都需以一種體面的方式坐下來談。途徑已經存在，就是兩國之間的機制化溝通渠道——全面經濟對話。

美國有線電視新聞網(CNN)

據美國財政部消息，因為減稅政策導致的財政虧空，美國政府本周需要在市場上發售國債籌資3,000億美元來保持財政平衡，「在美中貿易戰前夕，這是一個尷尬的時刻」。

《國會山報》

「對華關稅大棒正戳中美國自身痛點：自家的孩子」，《國會山報》27日以此為題發表美國服裝鞋類協會主席、CEO赫爾芬貝恩的文章。文中稱，美國市場上約41%的服飾類商品和約74%的鞋類商品來自中國，針對這類商品徵稅無異於對美國自己人開刀。

來源：環球網

美貿易代表：以磋商免加關稅「有希望」

香港文匯報訊 據新華社報道，美國貿易代表萊特希澤當地時間28日表示，美中兩國政府有望通過磋商避免對中國商品加徵關稅。

萊特希澤當天接受美國消費者新聞與商業頻道採訪時說，美國政府「不久」將公佈涉及中國進口商品的關稅清單，隨後將給出60天時間讓公眾有機會對進口商品加徵關稅產生的影響發表意見。

據美國貿易代表辦公室透露，該機構將在公佈商品清單後的30天內接受書面意見，然後在接下來的另外30天內舉行一次公開聽證會。

當被問及美國與中國的磋商能否避免向中國商品加徵關稅時，萊特希澤說他認為「有希望」。他說，美中兩國擁有不同的經濟體制，不可避免存在一定程度的緊張關係，但他相信美中兩國經貿

關係最終將朝着向好結果邁進。

美國總統特朗普3月22日簽署備忘錄，基於美國貿易代表辦公室公佈的對華「301調查」報告，指令有關部門對華採取限制措施，包括將對從中國進口的商品大規模加徵關稅，並限制中國企業對美投資併購。根據該備忘錄，美國貿易代表辦公室將在15天內(即4月6日前)公佈提議加徵關稅的中國商品清

國防部：健康穩定兩軍關係是中美共識

香港文匯報訊(記者張寶峰北京報道)在昨日國防部舉行的例行記者會上，國防部新聞發言人任國強在回應有關中美兩軍關係問題時表示，希望美方與中方相向而行，共同把握兩國兩軍關係發展的大勢。發展健康穩定的中美兩軍關係是兩國元首的重要共識所在，是中美兩國兩軍的共同利益所在。

獲邀環太軍演 將派工作組赴美

最近一個時期，美國海軍似乎加緊了對中國南海所轄島礁的所謂自由航行行動。針對中國軍方將如何應對美軍未來類似行動的問題，任國強表示，我們希望美方與中方相向而行，共同把握兩國兩軍關係發展的大勢，努力把兩軍關係打造成兩國關係的重要穩定因素。

任國強表示，發展健康穩定的中美兩軍關係是兩國元首的重要共識所在，是中美兩國兩軍的共同利益所在，是廣大國際社會的普遍期待所在。中國軍隊高度重視兩軍關係，同時堅定捍衛國家的主權安全和發展利益。歷史和現實證明，發展兩軍關係既要看到各自的當前利益，更要看到共同的長遠利益；既要有從一時事做起的細緻，也要有仰望星空的情懷；既要在順利發展時抱有憂患之心，也要在遭遇困境時看到希望之光，正所謂，「望遠能知風浪小，凌空始覺海波平。」

任國強還透露，中方已經收到美國環太軍



去年，中美兩軍舉行人道主義救援災聯合實兵演練。資料圖片

演邀請，中方將派出工作組，4月初赴美參加「環太平洋-2018」聯合軍演末期計劃會。

回應南海演練：不針對特定國家

另有菲律賓媒體報導稱，解放軍近日在南海進行實戰演練。針對「遼寧艦是否參加了海軍南海演練」的問題，任國強回應說，中國海軍在南海舉行實戰化演練，是海軍年度例行性計劃安排，目的是為檢驗部隊的訓練水平，和全面提升打贏能力，不針對特定國家和目標。至於遼寧艦的動向，海軍會實時發表消息。

特朗普簽署「台灣旅行法」後，先有台灣高雄市長陳菊赴美，後有美國國務院東亞暨太平洋事務局副助理國務卿黃之瀚到

台活動。談及如何看待這種所謂的「交流」時，任國強表示，我們堅決反對包括美國在內的任何國家與台灣發展任何形式官方往來和軍事聯繫。台灣是中國的一部分，實現國家完全統一和中華民族偉大復興，是任何人、任何勢力、任何伎倆都阻擋不了的，中國軍隊有堅定的決心、充分的信心、足夠的能力維護國家主權和領土完整。



任國強 中新社

談退役軍人：黨和國家寶貴財富

香港文匯報訊(記者張寶峰北京報道)十三屆全國人大一次會議決定，整合中央軍委政治工作部、後勤保障部有關職責，組建退役軍人事務部。針對今後軍方在維護軍人軍屬合法權益、加強退役軍人服務保障體系等方面工作會否出現調整的問題，任國強昨日表示，退役軍人是黨和國家的寶貴財富，是新時代的見證者、開創者、建設者，他們來自人民、服務人民、回歸人民、回報人民，雖然脫下軍裝，他們依然是最可愛的人，永遠是我們可親可敬的戰友。人生的舞台雖然不同，

為人民服務的本色永遠不變。任國強表示，組建退役軍人事務部，是落實黨的十九大關於「組建退役軍人管理保障機構」的重要部署，是在國務院機構精簡調整的大背景下作出的重大決策，是為了維護軍人軍屬合法權益，加強退役軍人服務保障體系建設，建立健全集中統一、職責清晰的退役軍人服務保障體制，讓軍人成為全社會尊崇的職業，這充分體現了黨中央、習主席和全國人民對全軍官兵、退役軍人和廣大軍屬的關心厚愛，我們深受鼓舞、倍感振奮。

魏鳳和下月初訪俄白兩國

香港文匯報訊(記者張寶峰北京報道)據任國強介紹，應俄羅斯國防部長紹伊古大將、白俄羅斯國防部長拉夫科夫中將邀請，國務委員兼國防部長魏鳳和上將將於4月1日至8日赴俄羅斯參加第七屆莫斯科國際安全會議並訪問俄羅斯、白俄羅斯。訪問期間，魏鳳和將與俄、白兩國國家和軍方領導人就進一步發展雙邊關係、深化軍事領域務實合作、國際和地區局勢等問題交換意見。任國強說，此訪必將進一步推動中國與上述國家的防務和軍事關係發展。

談及魏鳳和履新後為何首訪選擇俄羅斯，任國強表示，中俄互為最主要、最重

要的戰略協作夥伴，中俄關係是當今世界上發展最好的大國關係，可以說是穩如泰山。近年來，在習近平主席和普京總統的親自推動下，中俄兩國兩軍關係持續高位運行，雙方合作不斷深化，互信不斷加深。

任國強續稱，魏鳳和此訪是落實習近平主席和普京總統關於發展兩軍關係重要共識的具體舉措，有助於深化兩軍務實合作，進一步豐富和發展兩國全面戰略協作夥伴關係。中方願與俄方共同努力，不斷推動兩軍關係向前發展，為維護兩國的共同利益、維護地區及世界和平穩定作出積極貢獻。